

■中国观察之椿桦专栏

地沟油“攻陷”机关食堂的双重隐喻

这应该算是个负面消息，在某种意义上却反而令人有点欣慰。据《深圳商报》11月16日报道，深圳市警方在“打四黑除四害”行动中发现，地沟油甚至已流入当地某些政府机关的食堂，警方认为，在打击地沟油犯罪方面，还任重道远。

这么看来，在地沟油的威胁面前，普通百姓与一些公务员是平等的，至少这个新闻给人的印象是这样。为什么这个消息值得欣慰？当然不是幸灾乐祸，而是在这种情况下，坏事转化为好事的可能性——看看，机关食堂也被地沟油攻陷了，这下自己也感觉到疼的政府部门得下大力气根治地沟油了吧。

食品安全事件频发，地沟油

却成为老大难问题，其中的一个原因，就是舆论普遍认为公务人员没有成为普通人一样的受害者，对地沟油没有切肤之痛，因此监管与整治的积极性不高。深圳当地的报纸在报道地沟油进入机关食堂时用了一个“甚至”，其背后的潜台词显然是：机关食堂是把关最严密的地方，是对食品安全有更高要求的地方，现在居然也被攻陷了，真是可忍孰不可忍。当然，你也可以这样理解——这个“甚至”，其实也充分暴露了当地相关部门整治地沟油不力。“要求最严格”的机关食堂也躲不开地沟油，遑论一般的餐馆和普通人的餐桌？

理论上讲，地沟油攻陷机关食堂，至少说明公务人员与普通

民众在对付地沟油上真正站在一起，地沟油的整治力度将空前加大。但乐观的期待，远不能意味着美好的结果。新闻报道中的这个“甚至”，一来表明此事有很大的偶然性，二来也进一步表明，政府部门对地沟油的监管确实差劲——居然连自己的食堂也没管住。这样的监管水平，显然无法让人对食品问题的整治抱有更大的信心。但不管怎么样，这个新闻报道起码告诉了我们一个常识：在层出不穷的有害食品围攻下，想保持“众人皆浊我独清”，几乎不可能。也许现在很多机关食堂还能够通过定点采购勉强保留一块净土，但如果只想着自己吃得没问题，那么总有一天，机关食堂也会陷入不安

全食品的包围中。

地沟油“攻陷”了机关食堂，政府部门可以采取的措施至少有两个：一是严格把好本食堂定点采购关，不给任何有害食品可乘之机；二是确实认识到维护食品安全“任重道远”，采取科学而严格的措施，确保全体国民餐桌安全。显然，后者才是治本之策，而如果采取前者，后果如上所述——当食品或食品原料都不安全，即使是定点厂家恐怕也无法弄出绝对安全的食品来，更何况目前知名企业也经常被曝这个添加剂“超标”那个原料“回炉”的。在漏洞百出的监管下，这些问题食品哪天又攻陷了机关食堂，可真是一点都不稀奇。

(作者系资深时事评论员)

■热点纵论

高晓松拍“禁酒驾”宣传片？不合适吧

11月15日，《中国达人秀》在上海举行第三季招募情况的新闻发布会。活动现场，高晓松表示，《中国达人秀》将联合上海市交警总队，共同拍摄一部严禁酒后驾车的公益宣传片，他将在最短时间内无条件、全方位地配合该片的拍摄，该片制作完成后，也将在第一时间面向全国播出。

(11月16日《深圳商报》)

高晓松出狱后受到的“礼遇”，不说空前绝后，至少也是不多见的，俨然成了“王者归来”。这也没什么，一方面，高晓松已恢复公民自由身，有权利享受生活，参与活动；另一方面，高晓松道歉态度诚恳，还在狱中翻译了

马尔克斯的作品《百年孤独》，确实不容易。

但不管怎么说，高晓松是犯了罪的，理当以最大的诚意继续反思自己的过错，而不必急着参与太多的活动。尤其是，拍“禁酒驾”宣传片值得思量。

高晓松想为社会做点事，用实际行动表现自己的悔过之意，这种心情可以理解。但就拍“禁酒驾”宣传片而言，我认为并不足取，换了我是他，或许会婉言拒绝。一来，虽然是现身说法，却因自己醉驾在先，而让效果打了折扣。我们不需要曾经的醉驾服刑者来教育我们不酒驾；二来，万一哪一天控制不住，再次酒驾

或醉驾，影响将更加不好。高晓松今后究竟能做得怎样，不能光凭眼前表态及表现，还有待时间检验。据悉，高晓松妻子在接高晓松出狱回家的路上，为躲避媒体记者，涉嫌超速行驶。超速行驶虽不能跟酒驾同罪论处，但其危险性，却是相同的。如果高晓松连这一问题都没搞清楚，单单就酒驾现身说法，意义又能有多大呢？

像高晓松这样，以曾经的违法者身份现身说法，并不新鲜，但实际反响却不尽如人意。比如某些明星吸毒，被抓后才开始痛心疾首，还信誓旦旦地参与禁毒活动，甚至担任禁毒大使，可人

们并没有因此改变对他们的不好看法。尤其是谢东，担任禁毒志愿者后又再次吸毒被抓，更加的尴尬。

这也给有关方面提了醒。明星违法犯罪，只要其改过自新，当然有参与各种活动的权利，但活动组织者却不能只顾眼球效应，更不能反其道而行之，让他们变身为普法者。禁毒也罢，禁酒驾也罢，都可以找正面典型来配合宣传，而不必非请有污点的明星不可。让曾经违法的明星来说普法，你说是为了让他们现身说法，有人却说是让他们有了宣传自己、“漂白”自己的机会。既然有争议，还是慎重为好。(孙仲)

“就TM这德性还宜居城市哪？”北京环保局副局长微博被指爆粗口

空气质量太差，环保局长都Hold不住了？

北京市环保局副局长杜少中在微博里爆粗口了？昨天，这则消息在腾讯微博里炸开了锅。原来，11月15日，腾讯微博实名认证用户北京市环保局副局长杜少中发博称：“‘建设宜居城市，对污染源必须加强监管’网上说这是官话，得这么说‘就TM这德性还宜居城市哪？那些吃人饭不干人事的快出来管管’。”这条微博被网友转发评论近千次，不少网友都表示：“空气质量太差，连环保局长都Hold不住了！”(TM指“他妈”，系粗口)

□快报记者 顾然

环保局长微博爆粗口？

“巴松狼王”是腾讯微博认证用户，认证资料中注明其是北京市环保局副局长杜少中。11月15日晚上8点多，“巴松狼王”在腾讯微博发博称：“‘建设宜居城市，对污染源必须加强监管’网上说这是官话，得这么说‘就TM（他妈）这德性还宜居城市哪？那些吃人饭不干人事的快出来管管’。还得说：扬尘是四个主要污染源之一，企业自律，行业管理，行政执法，社会监督缺一不可。弄成这样谁也难脱干系。我为正在开展的扬尘检查提供线索——天通苑附近。”同时附上了一张正在施工满地沙尘的建筑工地照片。

截至发稿前，该微博被转发了近千次，不少网友认为北京环保副局长杜少中在微博里爆粗口，其所说的“宜居城市”应是指北京。网友“比比吧”说：“现在北京空气质量差是有目共睹的，这次环保局长站出来吼一声，不知

道能不能起到效果。”网友“UMYluoluo”说：“北京这几天连续大雾，整个天灰蒙蒙的，出行的时候都必须戴上口罩，难道这也叫宜居城市？”网友“云出”也说：“空气太差，连环保局长都Hold不住了！”

仔细揣摩“巴松狼王”的微博内容可以发现，杜少中应该只是引用了一段网友说的话，意指：“网友认为‘建设宜居城市，对污染源必须加强监管’这句话太官方，按照网上的说法应该说是‘就TM（他妈）这德性还宜居城市哪？那些吃人饭不干人事的快出来管管’。”从“还得说”之后，才是真正想要表达的内容：减少污染物排放必须由各个方面协调配合，缺一不可。

网友认为的杜少中微博爆粗口，多少有些断章取义之嫌。

呼吁减少污染物排放

在“巴松狼王”的微博页面里，记者发现在发布上述微博的半小时前，他转发了一条微博并

写道：“但是还必须说：空气质量改善不是监测出来的，是减排减出来的。燃煤、尾气、扬尘、工业排放是大气污染四个主要来源。不减少上述污染物排放，监测啥空气质量也好不了。”依据这条微博，有不少网友猜测：“‘巴松狼王’可能是在转发回复之后，觉得意犹未尽，才写出了如此情绪激动的话。但是两条微博讨论的核心问题都是减少污染物排放。”

昨天早上7点左右，“巴松狼王”发微博进行澄清：“昨天，我因公外出，回单位很晚，没有接受任何媒体采访……说心里话，我更关心污染减排。再次感谢大家信任。”

“巴松狼王”减少污染物排放的呼吁，也得到不少网友的支持，网友“双子座”说：“污染减排不要光追求严格的指标，还要因地制宜、实事求是！”

昨天，快报记者多次拨打杜少中的电话希望对此事做进一步了解，但是一直无人接听。

巴松狼王 ●“建设宜居城市，对污染源必须加强监管”网上说这是官话，得这么说“就TM这德性还宜居城市哪？那些吃人饭不干人事的快出来管管”。还得说：扬尘是四个主要污染源之一，企业自律，行业管理，行政执法，社会监督缺一不可。弄成这样谁也难脱干系。我为正在开展的扬尘检查提供线索 天通苑附近。



北京市环保局副局长杜少中微博截图

王家卫体刚走“天堂躲猫猫体”又来了

王家卫刚刚在网上走红，网友们又玩起了“天堂躲猫猫”大接龙。

“天堂躲猫猫体”的原版如下：一群伟大的科学家死后在天堂里玩躲猫猫，轮到爱因斯坦抓人，他数到100睁开眼睛，看到所有人都藏起来了，只有牛顿还站在那里。爱因斯坦走过去说：“牛顿，我抓住你了。”牛顿：“不，你没有抓到牛顿。”爱因斯坦：“你不是牛顿你是谁？”牛顿：“你看我脚下是什么？”爱因斯坦低头看到牛顿站在一块长宽都是一米的正方形的地板砖上，不解。牛顿：“我脚下这是一平方米的方块，我站在上面就是牛顿/平方米，所以你抓住的不是牛顿，你抓住的是帕斯卡。”综合

昨日热门微博

安卓全球汇：iPhone世界三种人：权威人士，消息人士，不愿透露姓名的内部人士。Android世界三件事：机皇机霸，顶尖配置，即将上市。Symbian世界三个故事：昔日的辉煌，垂死的挣扎，消失的品牌。山寨世界三个亮点：N卡N带，超长待机，凤凰传奇……

武汉潘潘：每次提起山寨机都会有凤凰传奇，真是躺着也中枪呀。

黄洪基：上海青年的幸福感。正在审读上海青年幸福感报告。女性青年的幸福指数高于男青年，连续几年的跟踪调查，发现女性青年的幸福感得分显著高于男性青年，且两者之间的得分差距正在拉大，这是肿么了？

网友评论

张泉灵：如果社会习惯是男青年负责婚房，谈恋爱期间负责买单……男青年的幸福指数肯定不高。